Señor 

Notario Veinticinco del Círculo de Medellín.

E.


S.

         D.


-------------------------------------------------

Ref: Insinuación de donación.

 ,  mayor de edad y vecino de Medellín, de estado civil viudo, con sociedad conyugal disuelta y liquidada, identificado con la cédula de ciudadanía número  , expedida en  ), muy respetuosamente, solicito a Usted, Señor Notario, autorización para donar a la señora     ,  quien  firma  conmigo al pie de este documento, en señal de aceptación de la presente donación, la propiedad plena de   (        ) acciones de la sociedad “               S.A.”, cuyo valor excede de cincuenta (50) salarios mínimos. Su precio en bolsa, al 14 de noviembre de 2001, asciende a la suma de   quinientos   pesos moneda legal, ($  .000,00), correspondiente a un valor unitario de tres mil quinientos cinco pesos con 67/00 ($ 3.505,67) por acción. 

ACEPTACIÓN: Presente la señora          , mayor de edad y vecina de Medellín,  de estado civil viuda con sociedad conyugal disuelta y liquidada, identificada con la cédula de ciudadanía No.            quien manifestó: Acepto la presente escritura, sus declaraciones y la donación que por medio de la misma me hace el señor  . 

Tanto el DONANTE como la DONATARIA, son hábiles para donar y aceptar la donación conforme al artículo 1446 del Código Civil.  Además, la donación  no perjudica los derechos de ningún tercero.

Dejo constancia que poseo otros bienes y rentas que me permiten continuar existiendo con holgura y atender todas mis obligaciones,  sin verme afectado por la donación, situación que acredito con mi declaración de renta al 31 de diciembre de 2000.

Del Señor Notario, 

Atentamente,

C.C. #       C.C. No.   

